

Мы рождены, чтоб сказку сделать былью

Помнится, в далеком, беззаботном детстве попала мне как-то в руки книжка игриво-лубочного содержания с несколько странноватым названием «Авось и Как-нибудь». История с ярко выраженной моралью (дескать, «добрым молодцам урок»...) о двух братьях-бедолагах, по нашему современному выражаясь, халатно относящихся к выполнению своих житейских обязанностей. Доверили им, к примеру, построить мост. Они его сколотили на скорую руку, кое-как положили настил. Повезли селяне зерно на мельницу, а мост-то и не выдержал. Обманутые люди, то бишь заказчики, погоревали. Погоревав, избили строителей (а что с них возьмешь?) На том тот эпизод и кончился.

Собственно говоря, ни сейчас, ни тем более тогда, когда носил штаны на лямках с пуговицами, я почему-то (к своему глубокому стыду) не смог постичь, на чьей стороне все же мораль. То ли селян, людей сердобольных, давших братьям шанс заработать, чтобы те не умерли с голоду (а братья так-то им отплатили за добро...). То ли братьев, к строительному делу не привычных, взявшихся помочь сельским труженикам и имевших самые благие намерения (а те рот разинули: ни тебе договора о взаимных обязательствах не заключили, ни контроля не установили. Вот и обмишурились).

Но сказка она и есть сказка, что возьмешь с нее? Другое дело – жизнь с ее такими заковырыстыми сюжетами, что ни один сказочник с самой изощренной фантазией не выдумает.

Сюжет первый

...Уж столько лет твердили об этой дороге, что ведет от города на поселок Воронцовка. И вот на тебе: в этом году дошли руки и до нее. Известное дело, у горисполкома денег нет. Вызвали на «ковер» (на служебный, а не на летающий) руководителей БРУ. Так, мол, и так. Выручайте. Городу нужна дорога. Те поупрямились, поломались, но делать нечего: сделали проект, составили смету на 200 тысяч рублей. И заказали эту работу...нет, не случайным проходимцам, а профессиональным строителям – уважаемому тресту «Базстрой». Время шло. Собрались строители приступать к работе, а заказчик посчитал свои «бабки» и говорит: «Извините, дорогие товарищи, промашка, так сказать, вышла. С деньжатами, будь они неладны, неувязочка получилась. Мы эту работу, конечно, профинансируем, но по урезанному проектику...100 тысяч мы как-нибудь выкроим...»

Строители возражать не стали. И работа закипела. Когда на объект пришли работники отдела контроля качества (ОКК) «Базстроя», удивлению их не было границ. Дорога строилась с грубейшими отступлениями от проекта (новый, урезанный наполовину проект юридической силы не имел) да и технология строительства «трещала по всем швам». Потому-то дорожные строители не стали спорить с ведомственным ОКК, когда те предписали приостановить разгильдяйство. Но не скоро сказка сказывается, а скорее дело делается. Через час после инцидента позвонил председатель горисполкома Г.Н. Мартынов, который далеко не райским слогом дал понять, что работники контроля «много на себя берут». Так сказать, позаботился о женщинах, что работают в ОКК, снял с них лишнюю ношу. И пошла-поехала тяп-ляпская стройка. Не болит душа этих новоявленных Авосей от того, что дорога не вибрировалась. Сделали – и с рук долой. А кто будет отвечать за вбуханные в нее 100 тысяч рублей, если она уже сейчас начинает трескаться? Остается только подивиться, как прошла оплата при неподписанных службой ОКК актов сдачи. Без нечистой силы, видимо, тут не обошлось.

Сюжет второй

Известная сказка про трех поросят убедительно доказала всем сомневающимся преимущество кирпича перед другими строительными материалами. Так считал я, пока в центральной строительной лаборатории треста «Базстрой» мне не объяснили, что кирпич,

сделанный по современной технологии, не всегда выдерживает влияние нашей уральской погоды. А главным его недостатком зачастую является низкая морозостойкость. Разумеется, специалисты строительной лаборатории компетентны этих делах, но ведь они не волшебники, чтобы проводить соответствующие испытания, не имея даже морозильных установок (старые пришли в негодность и уже давно списаны). Вот и шел не испытанный кирпич на строительство Дворца пионеров и школьников, на здания школы №24 и общетехнического факультета УПИ, которые хоть сейчас закрывай на капитальный ремонт. Сейчас строится из непроверенного кирпича жилой дом на пересечении улиц Ленина и Metallургов.

...Жив-здоров товарищ Авось. Чего и вам желает.

1989 г.